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ISMD: tehnologie, dezvoltare, 
sustenabilitate

 Bronz la Mondialul de Robotică

Universitatea Tehnică a Moldovei a găzdu-
it, în premieră pentru RM, pe 5-8 iulie, la 
TEKWILL, Conferința internațională bianu-
ală ISMD-2018 (International Society of Mar-
kets & Development) – eveniment important 
în domeniul tehnologiei, piețelor, dezvoltării și 
sustenabilității. Ediția a XV-a s-a axat pe su-
biectul globalizării: „The Tail End of Globali-
zation: Technology, Markets, Development and 
Sustainability”.

Echipa UTM (prof. univ., dr. hab. Larisa BUGAI-
AN, prorector probleme fi nanciare şi relaţii in-
ternaţionale UTM, Dinu ŢURCANU, prorector 
informatizare, relația cu mediul socio-economic, 
imagine și comunicare, și Daniela POJAR, șef 
Direcţia Managementul Resurselor) a câștigat 
competiția pentru desfășurarea acestui forum 
științifi c în RM, în fața pretendenților din Ro-
mânia și Turcia. Evenimentul a întrunit cca 50 
de participanți din SUA, Danemarca, Finlanda, 
Japonia, Canada, Indonezia, Columbia, Nigeria, 
Grecia, Austria, Anglia. 

Președintele ISMD, dr. Finola KERRIGAN, Uni-
versitatea din Birmingham, Anglia, dr. hab., 
prof. univ. Viorel BOSTAN, rectorul UTM și co-
președinte ISMD-2018, dr. Romeo V. ȚURCAN, 
Universitatea din Aalborg, Danemarca, au sub-
liniat importanța forumului, care a devenit o 
platformă de dezbateri cu tradiție, unde își dau 
întâlnire cercetători științifi ci, cadre didactice, 
oameni de afaceri pentru a medita despre alter-
nativele de dezvoltare ale omenirii în contextul 
amplifi cării proceselor de globalizare.

Participanții și-au exprimat previziunile în ma-
terie de marketing, globalizare, consum, econo-
mie. În prezentarea „Globalizarea în perspectiva 
tendințelor globale, a instituțiilor și lanțurilor 
de valori globale” Olav J. SORENSEN, profesor la 
Centrul Internațional de Afaceri de la Universita-
tea Aalborg, a subliniat că mecanismele de putere 
compensatorie ale economiei globale sunt în dez-
ordine, punând în pericol viața și mediul.

În opinia dr. Fuat FIRAT, profesor la Colegiul 
de Afaceri și Antreprenoriat Robert C. VACK-
AR, Universitatea din Texas Rio Grande Valley, 
o instituție dominantă a culturii și globalizării 
moderne, a favorizat dezvoltarea culturii con-
sumatorilor, a ideologiei neoliberale și a culturii 
iconografi ce, care conțin caracteristici ce neagă 
posibilitatea unei dezvoltări durabile. Recunos-
cută la nivel global, cercetarea dr. FIRAT asupra 
modelelor de consum a folosit critica culturală 
și analiza economică politică, d-sa lansând seria 
de conferințe ISMD și organizând prima ediție la 
Istanbul. 

Anna AKHALKATSI, șefa Ofi ciului Băncii Mon-
diale în RM, consideră că tehnologiile digitale 
(internetul, inteligența artifi cială, robotica) vor 
schimba modul în care funcționează întreprin-
derile și economiile. Potențialul digitizării pen-
tru crearea de locuri de muncă în Moldova nu 
este realizat în deplină măsură, inclusiv pe mo-
tivul nivelului redus de digitalizare a economi-
ei. Există și riscul unor schimbări semnifi cative 
în competențele cerute de angajatori. Pentru a 
răspunde necesităților  pieței, se cer investiții în 

competențe și promovarea tehnologiilor digitale.

Participanții la cele două panele, conduse de prof. 
Cliff SHULTZ, Loyola University Chicago, și prof. 
Deniz ATIK, University of Texas, s-au referit la 
marketingul și politicile editoriale în epoca glo-
balizării.

Ruby R. DHOLAKIA, primul președinte al ISMD, 
cercetător în domeniul macromarketingului și 
a impactului tehnologiei în gospodărie, profe-
sor emerit la Universitatea din Rhode Island, 
a opinat că dezvoltarea economică și impactul 
acesteia asupra nivelului de trai sunt vizibile. 
Disponibilitatea sporită și opțiunile multiple oferă 
un sentiment de libertate, putere și drepturi. Însă 
nimic nu discreditează mai mult globalizarea de-
cât benefi ciarii care utilizează infl uența fi nanciară 
pentru a armoniza regulile în favoarea lor și a se 
eschiva de responsabilități, a subliniat Jeremy LE-
FROY, membru al Parlamentului Britanic.

Subiectul globalizării va aduce în continuare pe 
masa de discuții viitorul economiei, tehnologiilor 
și consumatorilor, scopul fi ind orientarea către 
oameni ca resursă de bază a comunității globale.

Conferința este organizată începând cu anul 1992, 
în format bienal, de International Society of Mar-
kets & Development (ISMD), o asociație profesiona-
lă care tinde să reunească cercetători ce reprezintă 
diferite națiuni, culturi, instituții pentru a sensibi-
liza opinia publică asupra modului în care afacerea 
ca domeniu de cercetare sau ca fenomen poate spori 
dezvoltarea.

Cu un total de 7.150 de puncte acumulate în cea 
de-a doua ediție a Olimpiadei Mondiale de Ro-
botică FGC – FIRST Global Challenge (Mexic, 
16-18 august 2018), robotul „made in Moldova” 
a cucerit medalia de bronz, evidențiindu-se prin-
tre invențiile selecționatelor a 175 de țări de pe 5 
continente. 

În anul curent olimpiada a abordat o problemă glo-
bală: „Impactul energiei”. Participanții au avut mi-
siunea de a construi și programa dintr-un set stan-
dard de piese, motoare și mecanisme, în trei luni, 
câte un robot agil, care să simuleze pe teren produ-
cerea energiei din surse renovabile. Tinerii urmau 
să conștientizeze astfel că problemele globale pot 
fi  soluționate prin aplicarea tehnologiei, dar și prin 
comunicare, cooperare.

Robotul nostru „de bronz” poate îndeplini diverse 
misiuni, de la clasice până la deosebit de complexe. 
Conceput să rivalizeze în categoria „Grand Chal-
lenge Award Most Cumulative Points”, acesta a fost 
recunoscut unul din cei mai buni din concurs, spre 
bucuria celor cinci performeri ai echipei noastre, 
selectați în cadrul Programului Național de robo-
tică. 

UTM se declară mândră de performanța obținută, 
dat fi ind că naționala Moldovei a fost condusă de 
un fost discipol (promoția 2013), ulterior profesor 
la Facultatea Calculatoare, Informatică și Microe-
lectronică – Florin CAZAC, iar elevii pe care îi ghi-
dează se văd deja ingineri, IT-iști sau specialiști în 
domenii conexe.

– Mă bucur că am reușit să consolidez o echipă 
unită, care a excelat în construcția și programarea 

robotului și a demonstrat aptitudini de a reacționa 
rapid în alianță cu alte echipe. Clasarea în topul 
primelor 3 echipe care au acumulat peste 7000 de 
puncte în cadrul celor opt runde de califi cări și, în 
fi nal, cucerirea medaliei de bronz constituie pentru 
noi o performanță uriașă – recunoașterea la nivel 
mondial, a declarat cu mândrie mentorul naționalei 
de robotică, Florin CAZAC. 

Entuziasmați de succesul obținut, discipolii săi au 
planuri mari.

Cristian COMENDANT, căpitanul echipei, 15 ani, 
Liceul „Ion Creangă”, Chișinău: 
- Îmi doresc să devin inginer mecanic sau progra-
mator, iar robotica mă ajută să excelez în aspirațiile 
mele. Sunt interesat de inovații, mai ales în sfera IT, 
caut să fi u la curent cu noutățile din domeniu. În 
calitate de ambasador al roboticii și conceptului de 
educație STEM în Moldova, sunt onorat să promo-

vez aceste domenii în rândul semenilor mei – mulți 
dintre ei au idei grozave, dar nu și curaj să le imple-
menteze.

Andrieș COPACI, programator al robotului, 14 ani, 
Liceul „Prometeu Prim”, Chișinău:
- Proiectarea și programarea roboților m-au fasci-
nat dintotdeauna. Am participat la numeroase con-
cursuri naționale și internaționale de matematică 
și informatică. Din 2014 particip la FIRST LEGO 
League Moldova și sunt mândru de faptul că echi-
pa noastră a fost campioană FLL Moldova în 2017 
și 2018. Mi-aș dori o ascensiune similară și la FGC.

Andrian BOCANCEA, inginer mecanic al robotu-
lui, 17 ani, Colegiul de Informatică și Tehnologii 
Informaționale:
- Robotica e marea mea pasiune. Am început să o 
studiez prin LEGO MINDSTORMS EV3. Am partici-
pat la 4 ediții ale competiției naționale FIRST LEGO 

League, echipa din care fac parte câștigând Cupa 
campionilor doi ani consecutiv. În 2017 am devenit 
membru al echipei FGC din Moldova. În calitatea 
mea de inginer-constructor, sper să ajut echipa să 
atingă noi înălțimi. 

Mihai MOGLAN, purtător de cuvânt al echipei, 18 
ani, Liceul „Iulia Hașdeu”, Chișinău:
- Sunt interesat de fi zică, matematică, informatică, 
le găsesc esențiale pentru viitoarea mea profesie. Aș 
dori să devin inginer software, să activez în dome-
niul roboticii. Eroul meu este Dennis Ritchie, care a 
creat limbajul de programare C și sistemul de ope-
rare UNIX. În timpul liber învăț și creez cu Arduino, 
predau robotica copiilor cu LEGO Mindstorms EV3 
și LEGO WeDo 2.0.

Nicolae MIHALACHE, programator al robotului, 17 
ani, Liceul „Ion Creangă”, Chișinău:
- Ador robotica, îndeosebi latura multifuncțională, 
creativă și provocatoare a acesteia. Caut să-mi 
îmbunătățesc abilitățile de codifi care, criptocur-
rency fi ind unul din subiectele mele favorite.

Cei 5 adolescenți mai spun că se vor înscrie în 
competiție și la anul.

Olimpiada FGC face parte din programele fundației 
FIRST (For Inspiration and Recognition of Science and 
Technology) din SUA, ce are misiunea de a inspira ti-
nerii să devină agenți ai schimbării în comunitățile lor, 
să dezvolte pasiunea pentru domeniile STEM (Știință, 
Tehnologie, Inginerie, Matematică). În RM, roboti-
ca se predă în 119 școli și biblioteci. Din 2014, peste 
9 mii de elevi au studiat această materie, care mode-
lează viitorii ingineri, programatori, lideri tehnici și 
pregătește tinerii pentru joburile sec. XXI.

 ALLBIM NET SRL, companie de software pentru 
industria construcțiilor, a oferit gratuit Centrului 
de Competență ALLBIM NET din cadrul Facultății 
Urbanism și Arhitectură 10 licențe educaționale 
Lumion – tehnologii inovatoare, indispensabile 
în pregătirea viitorilor arhitecți și constructori.

***

Aurelia CARPOV, Alina OSTAPOV, Sergiu TRON-
CIU și Ion MORARU, profesori ai Departamentu-
lui Arhitectura, au fost selectați pentru cursurile 
de instruire în domeniul conservării arhitectu-
rale, organizate în cadrul Proiectului Twinning 
„Suport pentru promovarea patrimoniului cul-
tural în RM, prin păstrarea și protecția acestuia”. 

***

Decanul FUA, conf. univ., dr. Sergiu BEJAN, a 
prezentat la cel de-al XV-lea Congres de Drumuri 
și Poduri din România o lucrare cu importante 
sugestii privind siguranța oamenilor în stradă: 
„Managementul integrat al siguranței rețelei 
existente de drumuri din RM: de la colectare de 
date la tratare și evaluare”. Evoluarea sa a fost 
apreciată de personalități de referință în dome-
niu – prof. Horia ZAROJANU, un mare nume în 
siguranța rutieră europeană, dar și prof. Andrei 
RADU, care i-a fost mentor în formarea sa ca spe-
cialist.

***

Studenți de la Filiera Anglofonă „Computer Sci-
ence” și Filiera Francofonă „Informatica” au avut 
o întrevedere de neuitat cu fondatoarea Frien-
dly English School, Corina MUNTEANU, care 
le-a dezvăluit amănunte din cariera parcursă. 
Impresionați, studenții au declarat că și-ar dori 
să-i calce pe urme. Întâlnirea a avut loc grație 
Programului „Tekwill ambassador program”, 
inițiat în ianuarie 2018 de ATIC și realizat în par-
teneriat cu USAID și Guvernului Suediei în cadrul 
proiectului „Dezvoltarea Centrului de excelență 
Tekwill”.

***

Echipa „New Deal”, constituită preponderent din 
absolvenți ai UTM, a câștigat premiul I în con-
cursul dedicat Zilei Internaționale a Democrației, 
organizat în cadrul Proiectului „InnoVoter – pri-
mul laborator de creație în domeniul electoral”. 
Învingătorii au devansat alte cinci echipe, care 
au prezentat aplicații informaționale meni-
te să perfecționeze sistemul electronic electo-
ral al Comisiei Electorale Centrale și să asigure 
transparența accesului la informare în timp real 
privind mersul alegerilor și numărarea voturilor.


